



現今的教育方向講求培養學生的國際視野，而最佳的方法，就是與來自不同國家的學生一同學習和生活。

除了國際學校外，本港亦有直資學校招收外國學生，位於沙田烏溪沙的香港李寶椿聯合世界書院就是其中之一。這所提供兩年制國際文憑預科課程 (IB Diploma) 的學校，是聯合世界書院全球十三所分校中唯一位於中國的分校。

八十國尖子匯聚
多晉身英美名大學

《親子王》專訪該校校長 Dr. Stephen Codrington 及學生，讓家長了解它媲美國際學校的獨特之處。

• 李寶椿集合多國精英學生一同學習、生活和玩樂，體現文化共融。



李寶椿聯合世界書院





• 擔任校長已七年的Dr. Stephen Codrington指，李寶椿建立起中國與世界雙向溝通的橋梁。

印着唐代詩人王勃名句「海內存知己，天涯若比鄰」的中英文版橫額，高掛在創校十九年的香港李寶椿聯合世界書院（簡稱「李寶椿」）的校園內，正好形容這所學校的特色。來自德國、南非、阿富汗、印度、墨西哥等八十多個國家的學生，齊集在李寶椿學習和住宿，令校園猶如「小型聯合國」；而全校二百五十六名學生中，有百分之四十二的固定學額預留給香港學生，取錄本地生比例較全球任何一所聯合世界書院為高。

六成學生「真正」來自海外

聯合世界書院成立的理念，是聚集全球的傑出學生於同一校園內，擔任「文化大使」，互相學習各國的知識與文化，從而促使世界和平穩定。李寶椿繼承這個理念，利用其優越的地理位置，築起中國和世界的雙向溝通橋梁。

校長Dr. Stephen Codrington表示，書院雖然國際化，但並不是國際學校。「不同於國際學校，李寶椿的海外學生並非來自移民家庭；而國際學校的學費高昂，且鮮有提供獎學金和學費資助。」

李寶椿雖為直資學校，但六成都是海外學生，每年學費連住宿高達港幣二十萬元。Dr. Stephen Codrington解釋，從政府得來的資助，只會用於香港學生身上；而超過九成學生毋須繳付全額費用，學生可申請獎學金和學費資助，校方根據其家庭狀況，每年批出最少約二千元、最多全數的學費減免，讓來自貧窮家庭的學生亦有機會入讀。

剪裁IB內容 創立校本課程

在學制上，李寶椿採用IB預科課程。Dr. Stephen Codrington指，IB課程有助學生升讀全球的大學，校方更特意剪裁及豐富其內容，「我們發展獨有的校本課程，例如『中國研究』和從英國引進的『政治思想』；歷史則選讀東南亞史，地理和經濟都以中國為研究個案。我們更關心學生的全面發展，所以特意加強學生參與社區和義務工作的比例，是IB要求的三、四倍，以培養他們成為更加成熟的人，並且擁有貢獻社會的心。」

這些獨特的課程設計，使李寶椿在愈來愈多直資學校爭相開辦IB課程的趨勢下，仍然深受學生與家長的歡迎。



• 李寶椿有完善的教學及住宿設施。



• 李寶椿的海外學生並非來自移民本港的家庭，而是隻身來港求學的年輕人。

本地學生成績佳

IB課程與本地課程不同，要求學生投放時間於自學、研究和探索上。Dr. Stephen Codrington直言，香港學生初入學時須轉換學習模式，嘗試提出不同角度，甚至反對的意見；不過，他讚揚香港學生的學習態度及表現優良，去年五十九名香港學生應考IB試的平均分為38.58（滿分45），高於全球平均分30，過去李寶椿更出產過滿分尖子。

升學方面，不少李寶椿學生升讀加拿大、德國、法國、荷蘭等海外大學，其中以英、美兩國的大學最受歡迎，如英國的University of Edinburgh、King's College London和University of Warwick。而專為聯合世界書院學生設立的獎學金Davis UWC Grant，更提供約一萬至兩萬美元資助學生入讀美國九十五所學府，包括名校如Duke University、Princeton University，或較小規模的College of the Atlantic，大大提高學生入讀美國大學的機會和選擇。

學校小檔案

創校年份：1992年

地址：馬鞍山落禾沙里10號

費用：2011/12全年費用HK\$206,000（包括學費、宿費、書簿費及IB考試費，待教育局審批）

網址：<http://www.lpcuwc.edu.hk/>



• 李寶椿猶如一個「小型聯合國」，不同種族的學生以表演、遊戲等方式交流。

校本課程透視 加強「中國」元素

每日下午時分，李寶椿的校園都靜悄悄，學生們不是逃學曠課，而是到全港各區進行不同類型的活動和服務。李寶椿的學生不但學術成績優良，學校更要求學生「身兼多職」，發展不同範疇的興趣，以及直接接觸社會、回饋社會。學校特別在校本課程設計上加強「中國」元素，讓香港學生有機會跟海外學生分享中國文化傳統，達致真正的溝通和交流。



• 早前舉辦的中國文化晚會，旨在弘揚中國國粹。

李寶椿課程表

IB預科課程要求學生修讀核心科目及六個不同學科組別內的科目，包括三科「高級程度」(Higher Level)及三科「標準程度」(Standard Level)。

核心科目	知識論、延伸閱讀及「全才」 (即IB課程中的「創意、行動與服務」)
學科組別	選修科目
第一組：第一語言	以母語教授中文、英文、西班牙文或其他語言的文學課程
第二組：第二語言	不同程度的英文、中文、法文或西班牙文課程
第三組：個人及社會	經濟、歷史、地理、商業及管理、中國研究或政治思想
第四組：科學	生物、化學、物理或環境系統
第五組：數學	數學或數學研習
第六組：藝術	視覺藝術或戲劇

"Your disability is your opportunity.
There is more in you than you think!"



1 校本選修科目

除了一般IB預科課程的科目外，李寶椿更從英國的聯合世界書院引進選修科目「政治思想」，讓學生了解不同國家的政治制度、理論、好壞，以及如何落實體現在社會運作上；而獨有的校本課程「中國研究」，是一項綜合課程，主要教授學生有關中國文化、歷史、政治、音樂、藝術及語言。

2 「全才」Quan Cai

IB課程的核心科目「創意、行動與服務」，李寶椿稱之為「全才」，分社區服務、校園服務、藝術及運動四個範圍，合共九十五項活動供學生選擇。校方規定學生每一個範疇都須參與其中一項，如在校內舉行的中國文化晚會上負責音響燈光等；每年學生更可自發籌組新活動或組織。校長Dr. Stephen Codrington希望學生既能夠集中發展興趣，亦嘗試新鮮的事物，特別是每周進行的社區服務，學生投放愈多，收穫愈多。

3 中國周 China Week

Dr. Stephen Codrington表示，香港學生出外考察，大多選擇上海、北京等地，為了讓李寶椿的學生有與別不同的體驗，每年十一月，所有一年級新生都會分組成十五人一組，前往中國內地的偏遠地區進行一星期的服務，如到雲南為貧窮村落興建廁所、於貴州協助開設診所、在南寧少數民族女校內教英文等，師生及校長都要「落手落腳」出力，甚至在出發前自發籌款。

4 專題研習周 Project Week

每年三月，李寶椿全校學生都會前往寮國、北韓、菲律賓、越南等國家作文化考察、交流和服務，學生自訂研究的題目和內容，在有限的資金下自行策劃一周的旅程和內容。如到柬埔寨金邊探訪孤兒和街童，了解他們的貧困生活和社區給予他們的援助和教育，又會到泰國芭提雅了解人口販賣和性工作者的問題等，讓學生有機會看看世界某處發生的事情。



• 學生自行擬訂及策劃一周的東南亞之行，了解當地人的生活和社會實況。



• 中國周要求學生在內地偏遠地區做服務，如協助興建廁所和診所。

測驗、挑戰、面試 收生要求高

李寶椿的收生要求頗高，在舊學制下，學生須在會考中至少獲得二十一、二十二分以上，才有機會獲得取錄；獲取錄學生更多是二十七、八分的文理科尖子。不過Dr. Stephen Codrington強調，成績高低並非學校取錄學生的唯一因素，尤其在「三三四」新高中學制實行後，學生完成中四課程後便可申請入讀李寶椿或其他國家的聯合世界書院。在沒有公開考試作為取錄標準下，書院改以能力傾向測驗、挑戰日及面試三步驟選拔學生。李寶椿每年收到約五百份入學申請，約取錄五十至六十名香港學生。

Dr. Stephen Codrington指，書院會吸納不同特質的學生，「一般要求學生擁有照顧自己生活的獨立能力，以及渴望吸收世界文化和不同國家思想的主動性，原校及家庭財政狀況並不影響取錄機會」。

入學關三關

1 能力傾向測驗

傾向學術性，內容包括閱讀理解、數學及科學、文字表達及抽象推理四部分。

2 挑戰日

考生分成十五人一組，進行時事討論、解難遊戲、學習新語言等活動，以觀察考生的獨立性、主動性，或會否過度主導活動。

3 面試

由三至四名負責聯合世界書院收生事務的人員跟考生面談，不設特定題目，主要了解學生的個人特質、興趣和志向。



• 挑戰日中會進行時事討論、解難遊戲、學習新語言等活動，觀察學生的個性特質。



• 學生在挑戰日的表現，是李寶椿取錄學生的依據之一。

香港學生 心聲



羅萬全 (Adrian) 二年級

原校：拔萃男書院

十多人一班，每個人都

有發言和自行思考的空間。書院像是一個小社區，跟很多人都相熟，與老師的關係亦很緊密，大家會親切地互相稱呼first name。



周樂恆 (Mookie) 一年級

原校：張祝珊英文中學

我來自草根階層，獲得學校的全額獎學金入讀，可以體驗到完全不一樣的生活。以前未試過一個人完成四十分鐘的報告，還要接受其他同學的提問，學習變得十分互動。



黃嘉琪 (Katie) 二年級

原校：聖潔官立中學

因為太熟悉傳統的讀書方法，故希望轉換新環境，讓自己長大和有更多思考空間。雖然入學競爭激烈，不過面試、挑戰日等都是學習過程。



譚建忠 (Jerry) 一年級

原校：聖母無玷聖心書院

上課時講及不同國家的歷史或經濟，就有當地學生坐在身邊。德國學生可分享對希特拉的看法，印度學生表達洋蔥價格昂貴的實況，難得有如此設身處地的資料。

申請入學時間表

月份	事項	月份	事項
十一月	書院開放日	翌年五月至六月	香港及海外聯合世界書院收生結果公布
十二月初	入學及獎學金截止申請		
翌年一月	能力傾向測驗		
翌年二月	挑戰日		
翌年三月	面試		

※資料來源：李寶椿書院
2011/12入學申請時間表